



Памятник летчикам на улице Савушкина



Рассказ о воздушном бою,
Крайний справа – Д.Е. Оскаленко



Легендарная «Чайка» – И 153,
самолет героев

Герои Отечества

Продолжение.

В предыдущих статьях, рассказывая о героях военного аэродрома «Горская», мы уже упоминали о Дмитрии Ефимовиче Оскаленко. Сегодня расскажем поподробнее об этом героическом летчике. Биография его самая обычная: родом из крестьянской семьи, жил в деревне Следюки Могилевской области, далее – три курса Минского политехнического техникума, в 1937 году был призван в Красную Армию. В 1939 году окончил Ленинградское военное авиационно-техническое училище. Прошел советско-финляндскую войну 1939–1940 годов. В 1941 году окончил Качинскую военную авиационную школу летчиков.

Эти слова принадлежат бывшему летчику-истребителю, активному участнику боев за Ленинград, Герою Советского Союза Ивану Павловичу Неуструеву: «Дмитрий еще в Каче зарекомендовал себя способным слушателем. Он досконально изучил материальную часть, безусловно овладел теорией, был примером для однокашников в технике пилотирования. По прибытии в Ленинградский армейский округ его назначили 26-й истребительный авиационный полк, на вооружении которого имелись самолеты И-16 и И-153 («Чайки»). Два месяца учебы в мирных условиях Оскаленко использовал с максимальной пользой для повышения своего летного мастерства, а когда началась война, он безотложно включился в активные боевые действия. Вскоре имя двадцатилетнего лейтенанта гремело не только в его родном полку, но и в других частях соединения».

А это вспоминает летчик-истребитель, дважды Герой Советского Союза Н.Ф.Кузнецов: «Когда встал вопрос: кого из фронтовиков позвать на митинг ленинградской молодежи, в числе других была названа фамилия летчика-истребителя Дмитрия Оскаленко, позднее удостоенного звания Героя Советско-



Д.Е. Оскаленко

го Союза. Митинг состоялся 14 августа в Таврическом дворце. Из-за воздушных тревог трижды приходилось прерывать работу. Оскаленко приехал с опозданием, потому что принимал участие в отражении вражеских налетов. Он выступил на митинге после писателя Всеволода Вишневского и сказал, что, несмотря ни на какие трудности, воины полны решимости разгромить зарвавшегося врага. Затем рассказал о своем опыте ночных полетов и обратился с призывом ко всем воинам фронта: «Первым нападай на врагов, сколь бы их ни было. Выигрывай каждую секунду в бою. Этим и достигается победа».

26 сентября 1942 года в бою над Невской Дубровкой самолет Дмитрия Оскаленко был подбит, летчик успел выпрыгнуть из самолета, но высота была слишком мала – парашют не успел раскрыться.

Одна из эскадрилий 26-го истребительного авиационного полка была названа именем Оскаленко. 14 февраля 1943 года Дмитрию Оскаленко было присвоено звание героя Советского Союза посмертно. В тот же день полку было вручено гвардейское знамя.

В своих воспоминаниях Народный артист СССР Гардин так вспоминает те дни. «Возвращаясь позд-

но вечером после концерта (это было 27 сентября 1942 года), мы нашли стоящим у калитки нашей дачи одного из летчиков эскадрильи Мациевича. Мне сразу показалось странным выражение его лица. На наше приветствие он еле ответил. Помолчал с полминуты, глядя куда-то в сторону, потом сказал:

– Дима Оскаленко не вернулся. Погиб в бою... Постоял с минуту и пошел, забыв попрощаться с нами.

Молодой, красивый, веселый, ласковый с друзьями Оскаленко был человеком поистине незаурядных душевных качеств. Он был летчиком по призванию, бойцом по характеру. Отвага и мужество в бою были естественным продолжением его личных свойств. Именно поэтому его так любили его друзья. В моем сознании до сих пор понятие «Герой Советского Союза» неизменно остается связанным с обликом и характером Дмитрия Оскаленко».

Супруга Гардина актриса Т.Д.Буллах посвятила отважному летчику следующие строки:

Мне кажется –
со мною невидимка.
Душа поэта, мальчика и аса...
Такой ты был

застенчивый и милый,
Дмитрий Оскаленко,

Дима, Димка!
Не верится, что есть твоя могила,
Живой ты с нами,
только невидимка.

1944 год

В 1965 году именем героя, совершившего за первые несколько месяцев войны 197 боевых вылетов и сбившего в ходе 33 воздушных боев 14 фашистских самолетов (из них три – в условиях ночного боя) была названа одна из улиц Приморского района.

При подъезде к станции метро «Черная Речка» по улице другого героя-летчика Савушкина, справа в сквере находится памятник, посвященный летчикам – героям Советского Союза – Д.Е.Оскаленко, П.А.Покрышеву и А.П.Савушкину. Каждый год рядом с мемориалом в канун Дня Победы проходит торжественный митинг, и жители города возлагают цветы, отдавая дань героям – защитникам ленинградского неба.

Олег Ганусинец,
Виктор Федоров